

俄乌冲突对国际粮食价格、能源价格造成巨大冲击 西方制裁殃及全球 世界经济风险重重

H
国际观察

俄乌冲突升级后，美国及其盟友对俄罗斯发起极限制裁，对国际粮食价格、能源价格造成巨大冲击，令全球供应链“梗阻”越发严重，给艰难复苏中的世界经济设置更多阻碍。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折，其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调，这些经济体占全球经济总量的86%。

A | 粮食危机风险上升

俄乌均为农产品出口大国。根据世界贸易组织秘书处公布的数据，2019年，俄乌两国小麦、大麦和葵花籽产品出口量占全球的25%、15%和45%。世界银行行长马尔帕斯说，俄乌冲突及西方对俄制裁导致粮食、能源、化肥短缺，由此引发粮食安全危机，而遭受打击最大的是最贫困人口。

在中东，埃及是全球最大的小麦进口国之一，其小麦进口80%来自俄罗斯和乌克兰，当地一袋40公斤面粉的价格由今年2月份的430埃镑（约合23美元）涨至4月份的560埃镑（约合30美元）。黎巴嫩小麦进口商艾哈迈德·胡特特说，该国小麦库存“只够维持民众一个半月的消费需求”。

B | 能源体系受到冲击

除粮食外，俄罗斯还是能源出口大国，欧盟国家进口的石油和天然气分别有约三成和四成来自俄罗斯。俄乌冲突升级以来，受西方制裁措施和市场恐慌情绪影响，国际油价大幅上扬，一度逼近每桶140美元。近期，由于美元指数快速上涨，且欧盟对俄油气制裁措施迟迟未出台，令市场对供应的担忧有所缓解，国际油价有所回落，但仍徘徊在每桶100美元左右的高位。

能源价格大涨对欧洲国家的冲击尤为明显。“我们对（俄罗斯）能源产品实施制裁，认为这会损害俄罗斯